

Слово выпускающего редактора тематического номера

Уважаемые читатели!

В настоящем выпуске журнала «Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 4, История. Регионоведение. Международные отношения» Вас ждут статьи, посвященные истории Византии и византийской цивилизации. Появление такого сборника – еще одно свидетельство присутствия в нашем городе византиноведения, сложной и трудной для исследования исторической дисциплины. Медленно и мучительно она приживается на скудной волгоградской почве, имея в качестве оазисов два центра, два университета – Волгоградский государственный и Царицынский православный. Уже более двух десятилетий учебные заведения взаимодействуют и сотрудничают на ниве истории, организуя совместные конференции и публикуя материалы под общим названием «Мир Православия». Вот и в этом году, в мае, на базе ВолГУ была проведена очередная, на этот раз международная, конференция под тем же наименованием. По традиции такие собрания ученых объединяют исследователей истории Византии, российского православия, краеведов. В этот раз было заявлено 39 докладов, из которых 21 касался византийской проблематики. Интерес представляет участие зарубежных ученых из Германии (Кёльнский университет) и Норвегии (университет г. Тронхейма). Их появление не случайно. На протяжении долгого времени ВолГУ сотрудничает с университетом Кёльна, свидетельством чему служат обмены визитами и научной литературой, получение библиотекой университета уникального и главного в мировом византиноведении журнала *Byzantinische Zeitschrift*.

Материалы майской конференции публикуются в двух изданиях – в «Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 4, История. Регионоведение. Международные отношения» и в десятом выпуске научного сборника «Мир Православия», который готовится общими усилиями ВолГУ и ЦПУ. Статьи, публикуемые в «Вестнике», систематизированы в соответствии с тематикой исследований. Проблемы византийской сфрагистики, исключительно значимой в эвристическом аспекте научной дисциплины, представлены в трудах К. Зоде (г. Кёльн, Германия) и Н.А. Алексеенко (г. Севастополь). Специфика византийской историографии и литературы предстает в конкретных сюжетах, исследуемых Ш. Вальгреном (г. Тронхейм, Норвегия), Д.Е. Афиногеновым (г. Москва) и М.И. Дробышевым (г. Москва). Влияние византийского правового наследия на сербское право рассматривается в статьях ученых из Сербии – С. Шаркича (г. Нови Сад) и Д. Бубало (г. Белград). Отдельные сюжеты из обширной проблематики по идеологии и духовной культуре Византии на их разных полюсах затронуты в исследованиях Т.Н. Бардашовой (г. Кёльн, Германия) и Н.Д. Барабанова (г. Волгоград). Тематика по военной истории Византии представлена в работе В.А. Золотовского (г. Волгоград). Еще один военный сюжет присутствует в разделе критики и библиографии, где опубликован перечень отечественных исследований по военной организации Византии, изданных за минувшее пятилетие. Раздел подготовлен П.И. Лысыковым (г. Волгоград).

Представляя Вашему вниманию наш сборник, хочу выразить надежду на то, что уровень публикаций и достигнутые авторами результаты не вызовут разочарования, напротив, оставят заметный след в бесконечном континууме исследовательских усилий, направленных на постижение феномена Византии.

*Н.Д. Барабанов,
специалист по истории Византии,
кандидат исторических наук, доцент*